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ДО ПИТАННЯ ПРО ТВОРЧИЙ МЕТОД 
ШЕВЧЕНІСА-ХУДОЖНИКА

Жаборюк А. А.

П роблема творчого методу Шевченка-художника, незважаючи на на
явність значної літератури, належить чи не до найменш дослідже
них проблем шевченкознавства. Залишається не до кінця з’ясова

ним, зокрема, питання про характер реалізму митця, про місце і роль у ньому 
елементів класицизму і романтизму. Спробуємо в найстислішій формі викласти 
своє розуміння цього принципово важливого питання. Почнемо з загальновідо
мого факту: Шевченко здобув художню освіту у Петербурзькій Академії мис
тецтв під керівництвом Карла Брюлова — найвидатнішого і, власне, останнього 
в російському мистецтві представника класицизму.

Немає потреби детально зупинятися на характеристиці естетичних принципів 
класицизму — вони загальновідомі. Відзначимо лише, що на час навчання Шев
ченка в Академії класицизм утратив уже позиції провідного методу в загальноєв
ропейському мистецтві і став фактично тормозом на шляху його подальшого 
розвитку. В останній фазі своєї еволюції класицизм виродився в академізм — 
мистецтво сухе, підкреслено раціональне, майже повністю позбавлене зв’язку з 
реальним життям. Як і раніше, в пору розквіту класицизму, залишалися непо
рушними всі основні канонічні правила і норми прекрасного, хоча в реальному 
житті на той час уже були значні зміни [3, 416—418].

Не знаходячи в умовах російської дійсності кінця XVIII — початку XIX ст. 
тих ідеалів, до яких вони прагнули і на які націлювали теоретики класицизму, 
художники змушені були абстрагуватися від дійсності, вдаючись передусім до 
історичної, міфологічної та релігійної тематики.

Система художнього виховання, що склалася в кінці XVII — на початку 
XIX ст. в Петербурзькій Академії мистецтв, повністю відбивала реальний стан 
тогочасного академічного мистецтва. Провідним методом навчання залишалося
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копіювання творів видатних майстрів минулого та студіювання з натури оголе
ного людського тіла. Оскільки в ієрархії живописних жанрів найвище цінувався 
історичний жанр, вихованці Академії змушені були виконувати навчальні про
грами, які включали, головним чином, багатофігурні малюнки-композиції на 
сюжети з античної історії, Біблії та давньогрецької міфології. Майже повністю 
були відсутні програми з побутового жанру, який вважався “низьким”, не до
стойним справжнього художника.

І все ж, хоча й відзначена консерватизмом естетичних принципів і настанов, 
Академія відіграла в розвитку образотворчого мистецтва в Росії цієї доби значну 
позитивну роль. В Академії серйозну увагу зверталося на професійну підготовку, 
зокрема, на оволодіння секретами композиції та майстерності малюнка. Рисунки 
старих майстрів-академістів і сьогодні вражають своєю винятковою майстерні
стю, як і неабияким умінням малювати оголене людське тіло, що теж було однією 
з найважливіших вимог естетики класицизму.

Шевченкові повезло, бо естетичні принципи класицизму, які панували в 
Академії і які він не міг обминути своєю увагою, пом’якшувалися тим великим 
впливом, який мав на нього його улюблений учитель — Брюлов. Найвидатні- 
ший художник академічного мистецтва в Росії, Брюлов, разом з тим своєю твор
чістю фактично підготував загибель академізму, зумів перебороти умовність 
академічної школи історичного живопису, виявив яскраво виражені устремлін
ня до правдивого зображення природи й людини у своїх жанрових картинах і 
особливо в портретах.

Від клацисистичного академічного виховання, переломленого крізь призму 
впливу Брюлова, йде передусім та велика увага, що її приділяв Шевченко прав
дивому зображенню натури, зокрема оголеного людського тіла, про що свідчать 
його академічні студії (“Натурщик”, “Натурщиця”, “Натурщик в позі св. Себа- 
стяна” та ін.), і твори років заслання (передусім малюнки серії “Притча про 
блудного сина”), в яких оголене тіло головного героя зображено зі справжньою 
віртуозністю.

Достойний вихованець Академії, Шевченко надавав великої ваги рисункові, 
вважаючи його основою живописного зображення. “Перша умова живопису є 
рисунок і круглота, — писав він в одному з своїх листів до Броніслава Залеського 
у 1855 р. — Не утвердившись у рисункові, братися за фарби — це все одно, що 
відшукувати вночі дорогу” [5, 110]. Мистецтвом рисунка Шевченко оволодівав 
старанно і грунтовно протягом усього свого творчого життя. Вже в зрілому віці, 
перебуваючи на засланні, він неодноразово віддає данину класицистичній тра
диції і створює ряд жанрових малюнків, основну естетичну якість яких визначає 
саме бездоганний рисунок. Це передусім малюнки на біблійні, міфологічні та 
історичні теми (“Благословіння дітей”, “Самаритянка”, “Діоген”, “Умираючий 
гладіатор”, “Мілон Кротонський” та ін.), які тривалий час вважалися творами 
Шевченка раннього, академічного періоду.

Вплив естетичних настанов класицизму помітний певною мірою і в компо
зиції окремих творів. Як відомо, класицистична композиція повинна була відзна
чатися бездоганною чіткістю, гармонійністю і обов’язковою замкненістю (не
рідко на принципах рівнобедреного трикутника або ж овала чи кола). У відпові
дності з цими вимогами вирішено зокрема композицію картини Шевченка “Ка
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терина”. Вона являє собою рівнобедрений трикутник (постать Катерини), вписа
ний в овал, що його створюють зображення москаля-вершника, собачки, царин- 
ного діда, стовбура та гілля крислатого дуба. І. Селіванов, який присвятив ком
позиції картини спеціальне дослідження, першим звернув увагу на те, як компо
зиційні діагоналі в картині, перетинаючись на талії героїні, делікатно підкреслю
ють її вагітність [4, 18]. Не пройшло повз увагу дослідників картини й те, що 
рисунок ніг Катерини майже точно повторює положення ніг в “Сікстінській 
мадонні” Рафаеля.

Все це, звичайно, не означає, що творчий метод Шевченка був класицистич
ним. З класицизму Шевченко взяв тільки його раціоналізм, бо митець постійно 
прагнув до простоти й ясності форм, чіткості композиційної побудови творів, 
цілковитої їх технічної вивершеності.

Помітний вплив на творчість Шевченка-художника, як, зрештою, і на його 
творчість поетичну, мали також естетичні ідеї романтизму. Як і елементи класи
цизму, романтичні риси відчутні насамперед у ранніх творах художника, зокрема 
в жанрових картинах (“Циганка-ворожка”, “Катерина”, автопортрет 1840— 
1841 рр.). У перших двох з названих творів виразним романтичним настроєм 
позначений пейзаж. У “Катерині” — це крислатий дуб, розкішне віття якого 
закриває майже всю верхню частину полотна, важкі сині хмари на небі, вітряк, 
козацька морила, що видніється на далекому обрії, відірвана гілка на землі біля 
ніг героїні як символ скаліченого молодого життя. Як відомо, всі ці пейзажні 
образи-деталі були характерними і для українських поетів-романтиків першої 
половини XIX ст., в тому числі і для ранніх поетичних творів самого Шевченка. 
Романтичним у повному розумінні цього поняття є і згаданий нами автопортрет 
1840— 1841 рр. Створений у ньому образ молодого поета і художника романтич
но піднесений, не позбавлений навіть деякої ідеалізації — риса, що була взагалі 
характерна для тогочасного романтичного портрета. Художник зобразив себе у 
незвичайному ракурсі: обличчя портретованого різко повернуте вправо, в бік 
глядача, тоді як сам він сидить до нього боком. Така композиція, в основі якої 
лежить так званий контрапост, була традиційною для європейського мистецтва 
XVIII — початку XIX ст.; особливо охоче користувалися нею митці романтично
го напрямку, щоб надати позі портретованого більшої динамічності. Одягнений 
молодий митець по-художницьки недбало, в глибоко запалих очах його світить
ся натхнення й рішучість.

Романтичним настроєм позначені й деякі інші, пізніші портрети Шевченка, 
зокрема жіночі (портретні зображення Маєвської, Г. Закревської, Є. Кейкуато- 
вої). Романтичним пафосом позначено багато пейзажів років заслання (“Дуста- 
нова могила”, “Місячна ніч серед гір”, “Скеля Монах”, “Туркменське кладовище 
в долині Долнапа” та деякі інші). Отже, романтизм взагалі був притаманний 
творчому методові Шевченка як один з його суттєвих складників.

У зв’язку з цим вимагає певних корективів усталена в літературі теза про те, 
що Шевченко пройшов шлях (власне, і як поет і як художник) від романтизму до 
реалізму. Як справедливо відзначає П. Г. Приходько, в основі естетичних по
глядів Шевченка лежала “зверненість до корінних явищ сучасності — кріпос
ницького й самодержавного гніту в країні та, зокрема, до соціального й націо
нального поневолення українського народу” [2, 204—205]. Уже в своїх ранніх
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творах Шевченко прагнув до життєвої правди, до розкриття не тільки засобами 
поетичного слова, а й засобами малярського мистецтва, гострих соціальних про
тиріч кріпосницького суспільства, до правдивого зображення життєвих явищ. 
Переконує в цьому передусім картина “Катерина” з її гострим сюжетом і тісним 
переплетенням елементів реалізму і романтизму.

Переломним у творчому розвитку Шевченка-художника, як і Шевченка-по- 
ета, був період “Трьох літ”, коли остаточно сформувався демократично-гумані
стичний світогляд Шевченка і його реалістичний, в основних своїх засадах, твор
чий метод. У поетичній творчості Кобзаря з’являються в цей час визначні сати
ричні та соціально-побутові поеми (“Сон”, “Кавказ”, “І мертвим і живим...”, 
“Наймичка” та ін.), а в малярській — картини “Селянська родина” та “На пасіці”, 
багато портретів та пейзажів, альбом офортів “Живописна Україна” . Поява цих 
творів знаменувала початок нового етапу у творчості самого митця і в розвитку 
всього українського образотворчого мистецтва — етап реалізму.

Реалізм Шевченка базувався на пильному вивченні об’єкта зображення — 
будь то людина, якесь життєве явище чи природа, натура. Все він студіював 
наполегливо і відповідально. Альбоми Шевченка заповнені численними замальов
ками і начерками людських облич, постатей, свійських тварин, сільських хат і 
селянських господарських будівель, возів, дерев, кущів, корневищ, хмар, скель 
тощо. По пам’яті Шевченко, як правило, не малював, відсутність в той чи інший 
момент потрібної натури завжди засмучувала його.

Старанне студіювання натури не мало, однак, нічого спільного з її рабським 
копіюванням. Для митця важливою була не зовнішня схожість того чи іншого 
предмета, а проникнення у його внутрішню суть. У цьому він дотримувався 
порад свого вчителя — Карла Брюлова. “Великий Брюлов не раз говорив бува
ло: “Не копіюй, а вглядайся”, — писав Шевченко в одному з своїх листів до 
Броніслава Залеського [5, 83].

Разом з тим, Шевченко ніколи не ставав і на шлях прикрашування, ідеалізації 
натури, не намагався втиснути її у вузькі рамки класицистичних канонів, як це 
робили художники академічної школи. Як і Брюлов, він відшукував красу у 
самому житті, у формах самої природи, причому нерідко у самих звичайних, 
буденних її проявах. У пейзажах увагу художника привертали здебільшого прості, 
на перший погляд, нічим особливим не примітні краєвиди рідної або ж казахсь
кої природи, в жанрових творах — народні типи: постаті селян-українців у домо
тканному одязі або ж кочівників-казахів в обстановці їхнього убогого побуту.

Людину Шевченко вважав найдостойнішим предметом зображення, і саме 
цим пояснюється велика увага, яку він приділяв портретному і побутовому жан
рам. “Я люблю, або краще сказати, обожнюю все прекрасне як у самій людині, 
так само, якщо не більше, і високий, витончений витвір розуму і рук людини”, — 
читаємо у повісті “Художник” [5, 89]. Саме тому в малярській творчості Шевчен
ка, на відміну від творчості поетичної, ми не знайдемо жодного потворного 
персонажа, або хоч би просто з непривабливою зовнішністю; навіть коли йдеть
ся про негативні образи, яким є, наприклад, герой серії малюнків “Притча про 
блудного сина”. Художник наділив його вродливим обличчям і красивими, гар
монійними формами тіла. І лише обстановка, яка оточує, “блудного сина”, 
свідчить про його моральне падіння [1, 89].
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У своїх малярських творах Шевченко прагнув до типізації зображуваних жит
тєвих явищ. Типовими, поза всяким сумнівом, є персонажі картин “Катерина” та 
“Селянська родина”, як і персонажі жанрових малюнків на теми з життя казахів, 
оскільки зображені вони в типових обставинах, характерних для тогочасної як 
української, так і казахської дійсності. Показові в цьому плані також портрети і, 
особливо, автопортрети художника, з яких перед нами розкривається у різні 
періоди життя типовий образ мужнього й натхненного народного співця, демок
рата й гуманіста, борця за щастя й свободу рідного народу.

Характерно, що однією з найважливіших якостей, які характеризують реалізм 
Шевченка, є виразно підкреслена соціальна спрямованість його малярської твор
чості у жанрових творах митця. Вже в ранній, академічний період своєї творчості 
Шевченко створив картину “Катерина”, сюжет якої побудований на гострому 
соціальному конфлікті. Не позбавлені соціального звучання і пейзажні твори 
художника 1843— 1847 рр. (“Хата батьків Т. Г. Шевченка”, “Удовина хата на 
Україні”, “Селянське подвір’я” та деякі інші), з яких перед нами постають типові 
образи злиденного кріпацького села. Особливою соціальною гостротою відзна
чається серія малюнків “Притча про блудного сина”, в якій художник піддав 
гострій критиці, власне, весь існуючий в тодішній Російській імперії суспільний 
лад. Є всі підстави вважати цей твір одним з перших зразків критичного реалізму 
в українському образотворчому мистецтві.

Отже, 1. Творчий метод Шевченка-художника (в основі своїй — реалізм) 
спрямований на правдиве, об’єктивне зображення найсуттєвішого в реальній 
дійсності, у творах усіх жанрів: у портретах, пейзажах, жанрових картинах, ма
люнках.

2. Формування творчого методу видатного живописця і графіка відбувалося 
під впливом: а) творчості і порад його безпосереднього учителя — Карла Брюло- 
ва, найталановитішого класициста в російському живописі; б) естетичних ідей 
романтизму, визнаних в українському і російському мистецтві в першій третині 
XIX ст., саме тоді, коли Шевченко активно включився в мистецький процес; 
в) реального життя — кріпосницької дійсності й усвідомлення нестерпного ста
новища, в якому перебував український народ в умовах соціального і національ
ного гноблення.

3. Реалістичний у своїй основі, творчий метод Шевченка-художника включає 
(на правах суттєвих доповнень) також елементи класицизму і романтизму. Шев- 
ченко-художник сформувався не в результаті заперечення естетичних досягнень 
минулого, а, навпаки, завдяки творчому їх засвоєнню і переосмисленню. Без 
урахування цього важливого фактору цілий ряд суттєвих особливостей малярсь
кої творчості Шевченка важко було б пояснити.

Резюме

Стаття присвячена аналізу творчого методу Шевченка-художника. Зроблено 
висновки про те, що, реалістичний в своїй основі, творчий метод Шевченка- 
художника включає на правах суттєвих доповнень також елементи романтизму і 
класицизму.
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